

# 续写“一国两制”成功实践的新篇章

## ——访澳门特别行政区候任行政长官贺一诚

本报记者 柴逸扉



澳门回归祖国20周年前夕,澳门特别行政区候任行政长官贺一诚接受了中央媒体集体采访。贺一诚说,“一国两制”是一项史无前例的创举,澳门回归20年的发展证明,“一国两制”是完全行得通、办得到、得人心的!“今后,我将继续团结澳门社会各界,同心协力,变革新,认真谋划澳门的长远发展,续写‘一国两制’成功实践的新篇章!”

### 坚守爱国爱澳价值

1957年出生于澳门的贺一诚,亲历了回归以来澳门日新月异的发展历程。他强调,澳门回归后的一个重大实践经验,是社会各界高度认同“一国两制”,并一致认为要继续推进“一国两制”在澳门行稳致远。

贺一诚进一步表示,回归20年来,在何厚铧、崔世安两位行政长官的带领下,澳门特区政府不断落实好中央政府对澳门提出的各项要求。“虽然澳门社会团体众多、社会结构多元,不过各界有着共同目标,就是一定要建设好澳门、贯彻落实好‘一国两制’。”

贺一诚曾担任澳门特区第五、第六届立法会主席。他说,特区立法会是以爱国爱澳议员为主体组成的。大多数议员都明白,提出不同意见是为了监督特区政府、配合政府更好施政,而不是盲目反对政府。

谈到爱国爱澳精神的传承,贺一诚说:“从小学到高中,澳门大部分学校也正确执行了爱国爱澳教育方针,坚持使用爱国爱澳教材,定期举行升国旗等仪式,不断增强青年人的民族自豪感和国家认同感。”

“因此,我相信‘一国两制’未来在澳门必将继续行得通、办得到、得人心。”贺一诚坚定地表示。



贺一诚在澳门接受采访。

新华社记者 徐亮摄

### 优化民生建设成效

澳门经济结构比较单一,博彩业所占比重较大。近年来,中央和澳门特区政府持续推动经济适度多元可持续发展。贺一诚指出,特区政府已经在这方面投入了很多资源,新一届特区政府会努力将资源转化为相关产业,推动经济结构持续调整优化。

贺一诚表示,20年来,澳门经济持续发展,财政储备日渐增多。经济发展也带动了民生改善,澳门居民的福利不断增加,他们在医疗、教育、养老等方面都享受优待条件;政府对低收入家庭也有一定的保障。

今年12月20日,贺一诚将宣誓就任新一任行政长官。面对未来的施政规划,贺一诚用参选纲要的“稳固成功态势,稳续和谐大局”来概括,并按施政构想分为提升公共治理水平、推动经济多元发展、优化民生建设成效、加大人才培养力度和打造文化合作基地5个方面来推进实施。贺一诚说,经过回归20年的发展,特区政府在民生福利方面的开支已经达到了较高水平。在此基础上,更重要的是如何合理、高效地用好开支。

谈到澳门居民普遍关心的住房问题,贺一诚表

示,一段时间以来,澳门实施了一定规模的填海造陆工程。填海在海上沉降后,已经达到建造房屋的要求。新一届特区政府计划加大基础设施投资,持续增加住房供应,回应民生诉求。

### 融入国家发展大局

今年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)正式公布。《规划纲要》将澳门列为粤港澳大湾区4个中心城市之一。贺一诚表示,这一规划纲要让澳门进一步认清自身定位和发展机遇,对澳门未来进一步发展有强大的促进作用。

贺一诚认为,粤港澳大湾区是内地9个城市+香港、澳门两个特别行政区,大家各有特色,因而城市间不是相互竞争,而是共同协作发展。从根本上讲,澳门要把握好“一个中心、一个平台、一个基地”的定位,这就是澳门的优势所在。

就建设世界旅游休闲中心,贺一诚说,澳门正积极推动旅游经济交流与合作,与大湾区城市共同探索“一程多站”式旅游,解决本地旅游承载力有限的问题。

就搭建中国与葡语国家商贸合作服务平台,贺一诚说,澳门与一些葡语系国家的文化背景、法律制度相似,经贸联系较为密切。未来,澳门会发挥好这些优势,增进中国与葡语国家的交流合作。

对于建设以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地,贺一诚充满信心。他说,澳门有着深厚的中西文化交流传统,不同文化相处融洽。例如,大三巴牌坊附近就有哪吒庙,天主教与本土信仰的场所可以相安无事。许多家庭长辈与年轻人宗教信仰不同,但不会因此而情绪对立。“澳门将进一步做好文化遗产保护,推动中西文化交流。”

10月底,全国人大常委会公布了关于授权澳门特别行政区对横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区实施管辖的决定。贺一诚表示,这一授权充分体现了中央对澳门融入国家发展大局的高度支持。“希望中央政府及各部门能够继续给予澳门特区适当的帮助,促进澳门维护好繁荣稳定。澳门也将努力为国家发展大局作出更大贡献。”贺一诚说。

## 郭声琨会见香港警务处处长邓炳强

新华社北京12月7日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨7日在京会见香港警务处处长邓炳强。

郭声琨对邓炳强履新表示祝贺,祝愿他在新的岗位取得更大成绩。郭声琨指出,“修例风波”以来,面对持续发生的激进暴力犯罪活动,香港警方在行政长官领导下,依法履职,严正执法,为遏制犯罪、维护法治做了大量有效工作。止暴制乱、恢复秩序是香港当前最紧迫的任务。希望香港警方紧紧围绕这一任务,坚定信心,继续严厉打击暴力犯罪活动,保护市民的生命财产安全。我们将坚决贯彻“一国两制”方针,严格依照宪法和基本法办事,坚定支持香港警方严正执法,全力支持香港警方为尽快恢复社会秩序不懈努力。

## 庆祝中国人民解放军进驻澳门20周年大会举行

本报澳门电 (记者毛磊) 20年濠江奔流,20载军旗如画。12月6日上午,庆祝中国人民解放军进驻澳门20周年大会,在驻澳门部队队旗军营礼堂举行。

中央军委政治工作部副主任刘德伟代表中央军委机关讲话。南部战区司令员袁誉柏宣读了南部战区给驻澳门部队某步兵营装甲步兵连记集体一等功的奖励通令。全国政协副主席何厚铧、南部战区政治委员王建武、澳门特区行政长官崔世安、中央政府驻澳门联络办公室副主任张荣顺、驻澳门部队司令员徐良才等出席大会。大会由驻澳门部队政治委员孙文举主持。

1999年12月20日,澳门回归伟大祖国的怀抱,根据中央军委命令,中国人民解放军进驻澳门履行防务职责。

崔世安在致辞时首先感谢驻澳部队对澳门特区发展的关心,以及对特区政府依法施政的支持。他表示,澳门回归20年来,驻澳部队坚定不移地贯彻落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针,严格执行澳门基本法和驻军法,充分展示国家主权与防务能力。因为有中央政府的全力支持及驻澳部队的保护,澳门得以维持经济平稳发展,居民生活水平不断提升,城市建设日益完善,整体经济社会和谐安定。

展望未来,豪情满怀。驻澳门部队官兵表示,将以进驻澳门20周年为新的起点,不忘初心,牢记使命,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。坚定不移地维护国家主权、安全和发展利益,坚定不移地捍卫“一国两制”方针,认真落实基本法、驻军法,坚决完成党和人民赋予的使命任务,为深入推进“一国两制”成功实践、维护澳门长期繁荣稳定和长治久安作出新的更大贡献。

中央军委机关有关部门、中央驻澳机构代表,特区政府主要官员,澳区全国人大代表、全国政协常委,澳门主要中资机构和爱国爱澳社团负责人,以及解放军驻香港部队、广东省、珠海市有关负责人和驻军官兵代表600余人出席大会。

## 外交部驻澳门公署举办庆祝建署20周年涉澳外交座谈会

据新华社澳门电 (记者郭鑫) 由外交部驻澳门特派员公署主办的庆祝建署20周年涉澳外交座谈会12月6日在澳门举行,围绕“澳门在中国与世界关系发展中的作用”“澳门在国家未来改革开放中的作用”等主题,展开交流。

外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉、国务院港澳办副主任黄柳权、澳门中联办副主任姚坚,以及来自内地和特区的专家学者、工商界代表、主要社团负责人等各界代表200余人,出席座谈会。

### 撑企业 保就业

## 香港特区政府再推纾困举措

俞晓

香港修例风波持续数月,严重影响当地经济,令多个行业陷入困境。香港特区政府财政司司长陈茂波近日宣布特区政府新一轮支持企业和就业措施,共有9项,涉及金额超过40亿港元。

面临经济下行风险,特区政府早前为支持业界已推出三轮纾困措施,共涉及资金约200亿港元。香港特区行政长官林郑月娥近日表示,最近多项经济数据显示,香港经济进入严峻局面,预计失业率也会上升。特区政府会努力密切监察情况,推出支持措施,达到撑企业保就业的目标,纾解民困。

陈茂波表示,外部环境,加上过去一段时间的社会事件,对香港经济造成重创。在这一环境下,特区政府进一步推出纾缓措施,支持企业和打工者。

最新推出的纾困措施包括:减免非住宅用户75%的水费及排污费,上限分别为2万港元和1.25万港元,维持4个月,约25万用户受惠;为每位符合资格的非住宅电力用户提供75%的电费补贴,上限为5000港元,维持4个月,预计涉及23亿港元,惠及43万用户;将非住宅房屋的地税宽免由1500港元提升至5000港元,约26万用户受惠。

新一轮纾困措施还包括为回收企业提供一次性租金津贴,涉及约1亿港元,约500家街角回收店和400个露天回收场受惠;雇员再培训局将优化和延长“特别爱增值”计划,包括考虑提升学员津贴至5800港元;优化“展翅青年计划”,惠及600名年轻人。同时,纾困措施将惠及利得税、薪俸税、个人入息课税纳税人、证券及期货事务持牌人士和中介机构、回收企业、启德邮轮码头邮轮公司及码头商户等。

陈茂波表示,本轮各项支持措施总金额超过40亿港元,当中部分需要向立法会财务委员会申请拨款,相关的政策局和部门会全力跟进这些措施,希望能够早日实施,让企业和市民受惠。

陈茂波说,近期社会事件和暴力冲击对香港经济造成非常沉重的打击,令人十分忧虑。香港经济处于非常艰难的时期,明年的经济前景也充满不确定因素,经济复原亟需社会各界齐心协力停止当前的暴力冲击,让社会尽快恢复秩序,市民恢复正常生活,工商百业恢复正常运作。

有港媒评论道,香港经济在内外因素夹击下大受打击,当中零售、饮食、旅游等行业更是首当其冲步人寒冬,其余百业也有下行趋势,香港经济出现了重大警讯。面对经济下行风险,特区政府表示不会因赤字便收紧开支,反而会更积极推出纾困措施帮助中小企业,这是雪中送炭的好事。有媒体评论指出,毫无疑问,香港经济正处于异常艰难的时期,从特区政府连续出台的四轮纾困措施看,特区政府在想尽办法调动资源打开困局。不过,纾困只是救急之举,止暴才是止血之法,社会各界必须齐心协力止暴制乱。

# 幻彩濠江 喜气盈门

本报记者 毛磊



12月6日至7日,“庆祝新中国成立70周年暨澳门回归祖国20周年学界青年大汇演”在澳门综艺馆举办。图为学生登台表演。

龙土有摄(中新社发)

葡萄牙茶农的故事;来自肯尼亚的运动员和杂技演员五人组合带来变化万千的高难度动作,包括双翻筋斗、三翻筋斗、五米高的人体金字塔和精准的自由跳跃等;广东省湛江市带来首批列入非物质文化遗产的湛江人龙舞,由青少年与成人组成的团队连接成龙,气势非凡;澳门空中艺术协会一群舞者以魔法糖果服装为主题表演各种类型的精美空中艺术。

自2011年开始,“澳门幻彩大巡游”就成为澳门一项标志性的年度大型艺术巡游活动。活动每年的主题都不一样,并且会邀请来自世界各地不同的表演团队以及本地艺术表演团队共同参与。

### 公益金百万行”

由澳门日报读者公益基金会主办的“第36届公益金百万行”8日上午隆重举行,参与步行人数超过4.5万人。连日来获社会各界热心人士大力支持,基金会收到善款逾1855万多澳门元。今年主办方还邀请多位内地奥运金牌运动员来澳门共襄盛举,与各界喜迎澳门回归祖国20周年。

今年“百万行”队伍较往届更鼎盛,内地驻澳机构、澳门政府部门、

学校及社团等各自组织庞大队伍参与步行。“百万行”队伍起步前主办方安排舞台表演助兴,包括龙狮汇演、武术表演及大学生艺术团表演等。剪彩启动仪式后,慈善步行大军在澳门特区行政长官崔世安等嘉宾引领下,伴随业余体育会50多米大金龙及12头色彩缤纷的醒狮开步行进。澳门警察银乐队驻守舞台左侧先响头炮,并演奏多首轻快乐曲助兴。澳门濠江中学步操旗乐队随大队行进并献演花式步操乐曲,澳门童军总会乐队在海关办事处门前演奏,澳门城市大学和多个中学乐队于各沿途位置演奏助兴。

澳门日报读者公益基金会会长贺定一表示,本届“百万行”参加人数和善款数字节节上升,充分反映“百万行”深入人心,是澳门重要的慈善公益盛会。

### 学界青年大汇演

“庆祝新中国成立70周年暨澳门回归祖国20周年学界青年大汇演”6日及7日在澳门举办。来自澳门中小学校、粤港澳大湾区城市及台湾地区超过500名青年学生参与演出。两场学界大汇演共有3000名观众到场欣赏,共同见证国家和澳门特别行政区的发展。

